

УДК 339.9.012

РОСТ ТРАНЗИТНОГО СТАТУСА БЕЛАРУСИ В ПЕРИОД НОВОГО МИРОВОГО ПРОТЕКЦИОНИЗМА

Роюк А. Г, канд. ист. наук, доцент,
доцент кафедры «Политология, социология и социальное управление»

Белорусский национальный технический университет
г. Минск, Республика Беларусь

Мировые экономические тенденции последних лет (прежде всего, фрагментация мировой экономической системы на мегарынки – экономические объединения стран с режимом свободной торговли внутри объединения и политикой экономического протекционизма по отношению к соседним аналогичным объединениям) удачным образом сказываются на перспективах развития экономики Беларуси. И в последние годы все активнее происходит соперничество экономических союзов стран за конечную конфигурацию мегарынков и возможные пути и режимы международной торговли и кооперации, что приводит к кардинальному изменению архитектуры мировой торговли в целом.

Кризисные политические и экономические события в Украине с 2013 г. и их последствия определили долгосрочные тенденции в регионе Восточной Европы. По оценке главы «Восточного комитета немецкой экономики» Вольфганга Бюхеле, для бизнес-компаний Европейского Союза и России (по состоянию на январь 2018 г.) убытки из-за санкционных ограничений между ЕС и Россией с 2014 г., когда начался внутренний конфликт в Украине, уже превысили 100 миллиардов евро: компании ЕС потеряли около 60 миллиардов, а России – около 40 миллиардов евро.

Затянувшееся урегулирование ситуации в Украине вынудило ЕС, прежде всего его локомотив – Германию, пересмотреть свое отношение к Беларуси. В начале 2016 г. с Беларуси были сняты почти все санкции, введенные до того со стороны ЕС, и в страну стали приезжать делегации бизнеса стран ЕС. В феврале 2016 г. Вольфганг Бюхеле отметил, что в Беларуси есть значительный экономический потенциал (стабильно работает индустриальная база страны), который

вместе с выгодным географическим положением в Европе может помочь Беларуси стать связующим звеном между ЕС и Россией, членом Таможенного Союза. Намерения бизнеса Германии очевидны: в условиях режима санкций между ЕС и Россией в Беларуси выгодно создавать совместные белорусско-немецкие предприятия, продукция которых (ввиду белорусской локализации) смогла бы беспрепятственно продаваться на рынках Таможенного Союза – прежде всего, конечно, в России, т.к. своих товаров в ЕС в избытке.

В ходе своего визита в Минск в ноябре 2017 г. министр иностранных дел и вице-канцлер Германии Зигмар Габриэль уверил белорусское правительство, что Германия готова принести в Беларусь свои инвестиции и технологии, а также рекламировать Беларусь как площадку для международного бизнеса, что является возможным, по мнению Габриэля, благодаря хорошей белорусской инфраструктуре и образованию, а также сохранившимся традициям работать на промышленных производствах. Четвертая промышленная революция, концепция которой была темой давосского экономического форума в январе 2018 г., реализуется в настоящее время именно в Германии и США. Было бы наивным считать, что Германия перенесет в Беларусь самые передовые технологии, не оставив их за собой. Однако очевидно, что принесенные Германией в Беларусь технологии все же будут более передовыми, чем в Беларуси и России сейчас, что позволит произведенным в Беларуси новым товарам быть конкурентными в Таможенном Союзе.

В Древности и Средневековье страны, лежавшие на «Великом шелковом пути», озолотились благодаря транзиту товаров по одной из главных торговых артерий мира. В настоящее время Китай стремится реализовать концепцию «Один пояс – один путь», которая нащупывает наиболее перспективные пути мировой торговли между Китаем и ЕС – морем и/или железной дорогой. Один из главных мировых торговых путей (если не главный) может пролечь через Беларусь: КНР – Таможенный Союз (Казахстан-Россия-Беларусь) – ЕС. Многие украинские эксперты в 2017 г. отметили, что Украина, не ставшая ни членом ЕС, ни Таможенного Союза, теряет самое ценное – статус главной транзитной страны в Восточной Европе, безоговорочно проигрывая судьбоносное соревнование Беларуси, что будет, вероятно, иметь социальные изменения для Беларуси.